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ALFABETO E ORDEM ALFABETICA,
VOGAIS E CONSOANTES

ORTOGRAFIA OFICIAL

* Mudancas no alfabeto: O alfabeto tem 26 letras. Foram rein-
troduzidas as letras k, w e y.

O alfabeto completo é o seguinte: ABCDEFGHIJKLMNO
PQRSTUVWXYZ

e Trema: Ndo se usa mais o trema (”), sinal colocado sobre a
letra u para indicar que ela deve ser pronunciada nos grupos gue,
gui, que, qui.

Regras de acentuagao

— N&o se usa mais o acento dos ditongos abertos éi e 6i das
palavras paroxitonas (palavras que tém acento ténico na penultima
silaba)

Como era Como fica
alcatéia alcateia
apodia apoia
apdio apoio

Atengdo: essa regra so vale para as paroxitonas. As oxitonas
continuam com acento: Ex.: papéis, herdi, herdis, troféu, troféus.

— Nas palavras paroxitonas, ndo se usa mais o acento noi e no
u tonicos quando vierem depois de um ditongo.

Como era Como fica
bailca baiuca
bocailva bocaiuva

Atencdo: se a palavra for oxitona e o i ou o u estiverem em
posicdo final (ou seguidos de s), o acento permanece. Exemplos:
tuiuid, tuiuids, Piaui.

— N3o se usa mais o acento das palavras terminadas em éem
e 60o(s).

Como era Como fica
abeng¢bo abengoo
créem creem

— N3o se usa mais o acento que diferenciava os pares para/
para, péla(s)/ pela(s), pélo(s)/pelo(s), pdlo(s)/polo(s) e péra/pera.

Atencao:

* Permanece o acento diferencial em p6de/pode.

¢ Permanece o acento diferencial em por/por.

e Permanecem os acentos que diferenciam o singular do plural
dos verbos ter e vir, assim como de seus derivados (manter, deter,
reter, conter, convir, intervir, advir etc.).

e E facultativo o uso do acento circunflexo para diferenciar as
palavras forma/férma.

Uso de hifen

Regra basica:

Sempre se usa o hifen diante de h: anti-higiénico, super-ho-
mem.

Outros casos

1. Prefixo terminado em vogal:

— Sem hifen diante de vogal diferente: autoescola, antiaéreo.

—Sem hifen diante de consoante diferente de r e s: anteprojeto,
semicirculo.

— Sem hifen diante de r e s. Dobram-se essas letras: antirracis-
mo, antissocial, ultrassom.

— Com hifen diante de mesma vogal: contra-ataque, micro-ondas.

2. Prefixo terminado em consoante:

— Com hifen diante de mesma consoante: inter-regional, sub-
-bibliotecdrio.

— Sem hifen diante de consoante diferente: intermunicipal, su-
personico.

— Sem hifen diante de vogal: interestadual, superinteressante.

Observagdes:

e Com o prefixo sub, usa-se o hifen também diante de palavra
iniciada por r: sub-regido, sub-raga. Palavras iniciadas por h perdem
essa letra e juntam-se sem hifen: subumano, subumanidade.

e Com os prefixos circum e pan, usa-se o hifen diante de pala-
vra iniciada por m, n e vogal: circum-navegagdo, pan-americano.

¢ O prefixo co aglutina-se, em geral, com o segundo elemento,
mesmo quando este se inicia por o: coobrigagdo, coordenar, coope-
rar, cooperagdo, cooptar, coocupante.

e Com o prefixo vice, usa-se sempre o hifen: vice-rei, vice-al-
mirante.

e Ndo se deve usar o hifen em certas palavras que perderam
a nogdo de composi¢ao, como girassol, madressilva, mandachuva,
pontapé, paraquedas, paraquedista.

e Com os prefixos ex, sem, além, aquém, recém, pds, pré, pro,
usa-se sempre o hifen: ex-aluno, sem-terra, além-mar, aquém-mar,
recém-casado, pods-graduagdo, pré-vestibular, pré-europeu.

Viu? Tudo muito tranquilo. Certeza que vocé ja estd dominando
muita coisa. Mas ndo podemos parar, ndo é mesmo?!?! Por isso
vamos passar para mais um ponto importante.

Acentuacdo é o modo de proferir um som ou grupo de sons
com mais relevo do que outros. Os sinais diacriticos servem para
indicar, dentre outros aspectos, a pronuncia correta das palavras.
Vejamos um por um:

Acento agudo: marca a posi¢do da silaba tonica e o timbre
aberto.

Ja cursei a Faculdade de Histéria.

Acento circunflexo: marca a posi¢cdo da silaba tonica e o timbre
fechado.

Meu avd e meus trés tios ainda séo vivos.

Acento grave: marca o fendmeno da crase (estudaremos este
caso afundo mais a frente).

Sou leal a mulher da minha vida.

As palavras podem ser:

— Oxitonas: quando a silaba ténica é a ultima (ca-fé, ma-ra-cu-
-ja, ra-paz, u-ru-bu...)

— Paroxitonas: quando a silaba tonica é a penultima (me-sa,
sa-bo-ne-te, ré-gua...)

— Proparoxitonas: quando a silaba tonica é a antepenultima
(sa-ba-do, t6-ni-ca, his-té-ri-co...)
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As regras de acentuagdo das palavras sdo simples. Vejamos:

« S30 acentuadas todas as palavras proparoxitonas (médico, iamos, Angela, sanscrito, féssemos...)

e S30 acentuadas as palavras paroxitonas terminadas em L, N, R, X, I(S), US, UM, UNS, OS, AO(S), A(S), EI(S) (amavel, elétron, éter,
fénix, juri, odsis, 6nus, férum, orfdo...)

e S30 acentuadas as palavras oxitonas terminadas em A(S), E(S), O(S), EM, ENS, EU(S), EI(S), OI(S) (xaras, convéns, robd, J6, céu, ddi,
coronéis...)

e S3o acentuados os hiatos | e U, quando precedidos de vogais (ai, faisca, bad, juizo, Luisa...)

Viu que ndo é nenhum bicho de sete cabegas? Agora é so treinar e fixar as regras.

SINONIMOS E ANTONIMOS

Significa¢do de palavras

As palavras podem ter diversos sentidos em uma comunicac¢do. E isso também é estudado pela Gramatica Normativa: quem cuida
dessa parte é a Semantica, que se preocupa, justamente, com os significados das palavras. Veremos, entdo, cada um dos conteudos que
compdem este estudo.

Antonimo e Sindbnimo
Comegaremos por esses dois, que ja sdo famosos.

O Antonimo s3o palavras que tém sentidos opostos a outras. Por exemplo, felicidade é o antonimo de tristeza, porque o significado de
uma é o oposto da outra. Da mesma forma ocorre com homem que é anténimo de mulher.

Ja o sinbnimo sdo palavras que tém sentidos aproximados e que podem, inclusive, substituir a outra. O uso de sinénimos é muito im-
portante para produgdes textuais, porque evita que vocé fique repetindo a mesma palavra vérias vezes. Utilizando os mesmos exemplos,
para ficar claro: felicidade é sinbnimo de alegria/contentamento e homem é sinbnimo de macho/vardéo.

Hiponimos e Hiperénimos

Estes conceitos sdo simples de entender: o hiponimo designa uma palavra de sentido mais especifico, enquanto que o hiperénimo
designa uma palavra de sentido mais genérico. Por exemplo, cachorro e gato sdo hipénimos, pois tém sentido especifico. E animais domés-
ticos é uma expressao hiperénima, pois indica um sentido mais genérico de animais. Atenc¢do: ndo confunda hiperénimo com substantivo
coletivo. Hiperdnimos estdo no ramo dos sentidos das palavras, beleza?!?!

Outros conceitos que agem diretamente no sentido das palavras sdo os seguintes:

Conotacgao e Denotagao
Observe as frases:

Amo pepino na salada.

Tenho um pepino para resolver.

As duas frases tém uma palavra em comum: pepino. Mas essa palavra tem o mesmo sentido nos dois enunciados? Isso mesmo, ndo!

Na primeira frase, pepino esta no sentido denotativo, ou seja, a palavra estd sendo usada no sentido préprio, comum, dicionarizado.

Ja na segunda frase, a mesma palavra esta no sentindo conotativo, pois ela esta sendo usada no sentido figurado e depende do con-
texto para ser entendida.

Para facilitar: denotativo comega com D de diciondrio e conotativo comega com C de contexto.

Por fim, vamos tratar de um recurso muito usado em propagandas:
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Ambiguidade
Observe a propaganda abaixo:

TAMPO DE ¥IDRO
TEMPERADO DE 10 MM

100% MDF

https://redacaonocafe.wordpress.com/2012/05/22/ambiguidade-na-propaganda/

Perceba que ha uma duplicidade de sentido nesta construgdo. Podemos interpretar que os méveis ndo durardo no estoque da loja, por
estarem com preco baixo; ou que por estarem muito barato, ndo tém qualidade e, por isso, terdo vida util curta.

Essa duplicidade acontece por causa da ambiguidade, que é justamente a duplicidade de sentidos que podem haver em uma palavra,
frase ou textos inteiros.

SEPARACAO SILABICA

A cada um dos grupos pronunciados de uma determinada palavra numa s6 emissdo de voz, da-se o nome de silaba. Na Lingua Portu-
guesa, o nucleo da silaba é sempre uma vogal, ndo existe silaba sem vogal e nunca mais que uma vogal em cada silaba.

Para sabermos o numero de silabas de uma palavra, devemos perceber quantas vogais tem essa palavra. Mas preste atencdo, pois as
letras i e u (mais raramente com as letras e e 0) podem representar semivogais.

Classificagdao por nimero de silabas

Monossilabas: palavras que possuem uma silaba.
Exemplos: ré, p6, més, faz

Dissilabas: palavras que possuem duas silabas.
Exemplos: ca/sa, la/co.

Trissilabas: palavras que possuem trés silabas.
Exemplos: i/da/de, pa/le/ta.

Polissilabas: palavras que possuem quatro ou mais silabas.

Exemplos: mo/da/li/da/de, ad/mi/rd/vel.

Divisdo Silabica

- Letras que formam os digrafos “rr”, “ss”, “sc”, “s¢”, “xs”, e “xc” devem permanecer em silabas diferentes. Exemplos:
des —cer

pas—sa—ro...

- Digrafos “ch”, “nh”, “In”, “gu” e “qu” pertencem a uma Unica silaba. Exemplos:
chu-va
quei—jo

- Hiatos ndo devem permanecer na mesma silaba. Exemplos:
ca—de—a—do
ju—i—z




- Ditongos e tritongos devem pertencer a uma unica silaba.
Exemplos:

en —xa — guei

cai—xa

- Encontros consonantais que ocorrem em silabas internas ndo
permanecem juntos, exceto aqueles em que a segunda consoante
é “l” ou “r”. Exemplos:

ab—dé —men

flau — ta (permaneceram juntos, pois a segunda letra é repre-
sentada pelo “I”)

pra —to (o mesmo ocorre com esse exemplo)

- Alguns grupos consonantais iniciam palavras, e ndo podem
ser separados. Exemplos:

peu—mo—ni—a

psi—co—lo—-ga

Acento Tonico

Quando se pronuncia uma palavra de duas silabas ou mais, ha
sempre uma silaba com sonoridade mais forte que as demais.

valor - a silaba lor é a mais forte.

maleiro - a silaba lei é a mais forte.

Classificagdo por intensidade

-Tbnica: silaba com mais intensidade.

- Atona: silaba com menos intensidade.

- Subténica: silaba de intensidade intermediaria.

Classificagdo das palavras pela posi¢ao da silaba tonica
As palavras com duas ou mais silabas sdo classificadas de acor-
do com a posicdo da silaba tonica.

- Oxitonos: a silaba tonica é a Ultima. Exemplos: paletd, Parana,
jacaré.

- Paroxitonos: a silaba tonica é a penultima. Exemplos: facil, ba-
nana, felizmente.

- Proparoxitonos: a silaba tonica é a antepenultima. Exemplos:
minimo, fabula, término.

ACENTUACAO

Acentuacdo é o modo de proferir um som ou grupo de sons
com mais relevo do que outros. Os sinais diacriticos servem para
indicar, dentre outros aspectos, a pronuncia correta das palavras.
Vejamos um por um:

Acento agudo: marca a posi¢do da silaba tonica e o timbre
aberto.

Ja cursei a Faculdade de Histdria.

Acento circunflexo: marca a posi¢cdo da silaba tonica e o timbre
fechado.

Meu avd e meus trés tios ainda séo vivos.

Acento grave: marca o fendbmeno da crase (estudaremos este
caso afundo mais a frente).

Sou leal a mulher da minha vida.

As palavras podem ser:

— Oxitonas: quando a silaba ténica é a ultima (ca-fé, ma-ra-cu-
-ja, ra-paz, u-ru-bu...)

— Paroxitonas: quando a silaba tonica é a penultima (me-sa,
sa-bo-ne-te, ré-gua...)

— Proparoxitonas: quando a silaba tonica é a antepenultima
(sa-ba-do, to-ni-ca, his-té-ri-co...)
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As regras de acentuagdo das palavras sdo simples. Vejamos:

e S3o acentuadas todas as palavras proparoxitonas (médico,
famos, Angela, sanscrito, fdssemos...)

e S3o acentuadas as palavras paroxitonas terminadas em L, N,
R, X, I(S), US, UM, UNS, 0S, AO(S), A(S), EI(S) (amével, elétron, éter,
fénix, juri, odsis, 6nus, férum, orfdo...)

e S3o acentuadas as palavras oxitonas terminadas em A(S),
E(S), O(S), EM, ENS, EU(S), EI(S), OI(S) (xaras, convéns, robd, Jo, céu,
dadi, coronéis...)

e S30 acentuados os hiatos | e U, quando precedidos de vogais
(ai, faisca, bau, juizo, Luisa...)

Viu que ndo é nenhum bicho de sete cabecas? Agora é sé trei-
nar e fixar as regras.

FRASES: AFIRMATIVA, NEGATIVA,
INTERROGATIVA E EXCLAMATIVA

Agora chegamos no assunto que causa mais temor em muitos
estudantes. Mas eu tenho uma boa noticia para te dar: o estudo
da sintaxe é mais facil do que parece e vocé vai ver que sabe muita
coisa que nem imagina. Para comecar, precisamos de classificar al-
gumas questdes importantes:

¢ Frase: Enunciado que estabelece uma comunica¢do de sen-
tido completo.

Os jornais publicaram a noticia.

Siléncio!

® Oracdo: Enunciado que se forma com um verbo ou com uma
locugdo verbal.

Este filme causou grande impacto entre o publico.

A inflagdo deve continuar sob controle.

e Periodo Simples: formado por uma Unica oragdo.
O clima se alterou muito nos ultimos dias.

e Periodo Composto: formado por mais de uma oragdo.
O governo prometeu/ que serdo criados novos empregos.

Bom, ja estd a clara a diferencga entre frase, oracdo e periodo.
Vamos, entdo, classificar os elementos que compdem uma oragdo:

e Sujeito: Termo da oragdo do qual se declara alguma coisa.

O problema da violéncia preocupa os cidaddos.

¢ Predicado: Tudo que se declara sobre o sujeito.

A tecnologia permitiu o resgate dos operdrios.

® Objeto Direto: Complemento que se liga ao verbo transitivo
direto ou ao verbo transitivo direto e indireto sem o auxilio da pre-
posicgao.

A tecnologia tem possibilitado avancos notdveis.

Os pais oferecem gjuda financeira ao filho.

¢ Objeto Indireto: Complemento que se liga ao verbo transi-
tivo indireto ou ao verbo transitivo direto e indireto por meio de
preposicao.

Os Estados Unidos resistem ao grave momento.

Jodo gosta de beterraba.

¢ Adjunto Adverbial: Termo modificador do verbo que exprime
determinada circunstancia (tempo, lugar, modo etc.) ou intensifica
um verbo, adjetivo ou advérbio.

O 6nibus saiu a noite quase cheio, com destino a Salvador.

Vamos sair do mar.

¢ Agente da Passiva: Termo da oragdo que exprime quem prati-
ca a a¢do verbal quando o verbo esta na voz passiva.
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Raquel foi pedida em casamento por seu melhor amigo.

¢ Adjunto Adnominal: Termo da oragdo que modifica um substantivo, caracterizando-o ou determinando-o sem a intermedia¢do de
um verbo.

Um casal de médicos eram os novos moradores do meu prédio.

* Complemento Nominal: Termo da oragao que completa nomes, isto &, substantivos, adjetivos e advérbios, e vem preposicionado.

A realizagdo do torneio teve a aprovagéo de todos.

* Predicativo do Sujeito: Termo que atribui caracteristica ao sujeito da oracgdo.

A especulagdo imobilidria me parece um problema.

¢ Predicativo do Objeto: Termo que atribui caracteristicas ao objeto direto ou indireto da oracdo.

O médico considerou o paciente hipertenso.

* Aposto: Termo da oragdo que explica, esclarece, resume ou identifica o nome ao qual se refere (substantivo, pronome ou equivalen-
tes). O aposto sempre esta entre virgulas ou apds dois-pontos.

A praia do Forte, lugar paradisiaco, atrai muitos turistas.

* Vocativo: Termo da oragdo que se refere a um interlocutor a quem se dirige a palavra.

Senhora, peco aguardar mais um pouco.

Tipos de oragdes

As partes de uma oracgdo ja esta fresquinha ai na sua cabega, ndo é?1?! Estudar os tipos de oragGes que existem sera moleza, moleza.
Vamos comigo!!!

Temos dois tipos de oragdes: as coordenadas, cuja as oragdes de um periodo sdo independentes (ndo dependem uma da outra para
construir sentido completo); e as subordinadas, cuja as oragdes de um periodo sdo dependentes (dependem uma da outra para construir
sentido completo).

As oragOes coordenadas podem ser sindéticas (conectadas uma a outra por uma conjungao) e assindéticas (que ndo precisam da
conjuncgdo para estar conectadas. O servigo é feito pela virgula).

Tipos de oragbes coordenadas

Orac6es Coordenadas Sindéticas Oragdes Coordenadas Assindéticas
Aditivas Fomos para a escola e fizemos o exame final. e Lena estava triste, cansada, decepcionada.
Adversativas Pedro Henrique estuda muito, porém ndo passa N

. e Ao chegar a escola conversamos, estudamos,
no vestibular.

lanchamos.
Alternativas Manuela ora quer comer hamburguer, ora quer
comer pizza. Alfredo estd chateado, pensando em se mudar.
Conclusivas Ndo gostamos do restaurante, portanto nao

iremos mais I4. Precisamos estar com cabelos arrumados, unhas feitas.

Explicativas Marina ndo queria falar, ou seja, ela estava de | jo50 Carlos e Maria estdo radiantes, alegria que d4 inveja.
mau humor.

Tipos de oragdes subordinadas
As oracgdes subordinadas podem ser substantivas, adjetivas e adverbiais. Cada uma delas tem suas subclassificacdes, que veremos

agora por meio do quadro seguinte.
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MATEMATICA

Problemas simples envolvendo as 04 (quatro) operagdes matematicas (adi¢do, subtracdo, multiplicagdo e divisdo)




MATEMATICA

PROBLEMAS SIMPLES ENVOLVENDO AS 04 (QUATRO) OPERACOES MATEMATICAS (ADICAO, SUBTRACAO, MULTIPLI-
CACAO E DIVISAO)

Conjunto dos niimeros inteiros - z
O conjunto dos nimeros inteiros é a reunido do conjunto dos nimeros naturais N={0, 1, 2, 3, 4,..., n,...},(N C Z); o conjunto dos opos-

tos dos nimeros naturais e o zero. Representamos pela letra Z.

N CZ (N estd contido em 2)

Subconjuntos:
simBOLO REPRESENTACAO DESCRICAO
* Z* Conjunto dos nimeros inteiros ndo nulos
+ Z, Conjunto dos numeros inteiros ndao negativos
*e+ z*, Conjunto dos numeros inteiros positivos
- Z_ Conjunto dos nimeros inteiros ndo positivos
*e- Z*_ Conjunto dos numeros inteiros negativos

Observamos nos numeros inteiros algumas caracteristicas:
e Mddulo: distdncia ou afastamento desse niUmero até o zero, na reta numérica inteira. Representa-se o modulo por | |. O médulo de

qualquer nimero inteiro, diferente de zero, é sempre positivo.

* Nuimeros Opostos: dois numeros sdo opostos quando sua soma é zero. Isto significa que eles estdo a mesma distancia da origem
(zero).

| | ' | POSITIVOS
8 -7 6 5-4 3 2 -1 0 +1 +2 +3 44 +5 +6 +7 +8

IIIIIIII|IIIIIIII>
T T T 1 T T T 1T 1T T

NEGATIVOS Herfidades:  dumdades

Somando-se temos: (+4) + (-4) = (-4) + (+4) =0

Operagoes
® Soma ou Adicdo: Associamos aos numeros inteiros positivos a ideia de ganhar e aos nimeros inteiros negativos a ideia de perder.

ATENCAO: O sinal (+) antes do niimero positivo pode ser dispensado, mas o sinal (=) antes do niimero negativo nunca pode ser
dispensado.

e Subtragdo: empregamos quando precisamos tirar uma quantidade de outra quantidade; temos duas quantidades e queremos saber
quanto uma delas tem a mais que a outra; temos duas quantidades e queremos saber quanto falta a uma delas para atingir a outra. A
subtracdo é a operagdo inversa da adi¢do. O sinal sempre serda do maior nimero.

ATENCAO: todos parénteses, colchetes, chaves, nimeros, ..., entre outros, precedidos de sinal negativo, tem o seu sinal invertido,
ou seja, é dado o seu oposto.




MATEMATICA

Exemplo:

(FUNDACAO CASA — AGENTE EDUCACIONAL — VUNESP) Para zelar pelos jovens internados e orienta-los a respeito do uso adequado
dos materiais em geral e dos recursos utilizados em atividades educativas, bem como da preservagdo predial, realizou-se uma dinamica
elencando “atitudes positivas” e “atitudes negativas”, no entendimento dos elementos do grupo. Solicitou-se que cada um classificasse
suas atitudes como positiva ou negativa, atribuindo (+4) pontos a cada atitude positiva e (-1) a cada atitude negativa. Se um jovem classi-
ficou como positiva apenas 20 das 50 atitudes anotadas, o total de pontos atribuidos foi

(A) 50.

(B) 45.

(C) 42.

(D) 36.

(E) 32.

Resolugao:

50-20=30 atitudes negativas
20.4=80

30.(-1)=-30

80-30=50

Resposta: A

o Multiplicagdo: é uma adi¢do de nimeros/ fatores repetidos. Na multiplicacdo o produto dos nimeros a e b, pode ser indicado por
axb, a.bouainda ab sem nenhum sinal entre as letras.

e Divisdo: a divisdo exata de um numero inteiro por outro nimero inteiro, diferente de zero, dividimos o mdédulo do dividendo pelo
maodulo do divisor.

ATENCAO:

1) No conjunto Z, a divisGo néo é comutativa, ndo é associativa e ndo tem a propriedade da existéncia do elemento neutro.

2) Ndo existe divisdo por zero.

3) Zero dividido por qualquer nimero inteiro, diferente de zero, é zero, pois o produto de qualquer nimero inteiro por zero é igual a
zero.

Na multiplica¢do e divisdo de nimeros inteiros é muito importante a REGRA DE SINAIS:

Sinais iguais (+) (+); (-) (-) = resultado sempre positivo.

Sinais diferentes (+) (-); (-) (+) = resultado sempre negativo.

Exemplo:
(PREF.DE NITEROI) Um estudante empilhou seus livros, obtendo uma tnica pilha 52cm de altura. Sabendo que 8 desses livros possui
uma espessura de 2cm, e que os livros restantes possuem espessura de 3cm, o nimero de livros na pilha é:

(A) 10

(B) 15

(C) 18

(D) 20

(E) 22

Resolugao:

S3do 8 livrosde 2 cm: 8.2 =16 cm

Como eu tenho 52 cm ao todo e os demais livros tem 3 cm, temos:
52 -16 =36 cm de altura de livros de 3 cm

36:3 =12 livros de 3 cm

O total de livros da pilha: 8 + 12 = 20 livros ao todo.

Resposta: D

e Potenciagdo: A poténcia a” do numero inteiro a, é definida como um produto de n fatores iguais. O nimero a é denominado a base
e onumeron éoexpoente.a”=axaxaxax..xa,aé multiplicado por a n vezes. Tenha em mente que:

— Toda poténcia de base positiva é um nimero inteiro positivo.

—Toda poténcia de base negativa e expoente par é um nimero inteiro positivo.

— Toda poténcia de base negativa e expoente impar é um numero inteiro negativo.

Propriedades da Potenciacao

1) Produtos de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a base e somam-se os expoentes. (—a)*. (—a)® = (—a)**® = (-a)°®

2) Quocientes de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a base e subtraem-se os expoentes. (-a)® : (-a)® = (-a)®~° = (-a)?
3) Poténcia de Poténcia: Conserva-se a base e multiplicam-se os expoentes. [(-a)°]? = (-a)® % = (-a)*

[no)
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4) Poténcia de expoente 1: E sempre igual a base. (-a)! =-a e (+a)' = +a
5) Poténcia de expoente zero e base diferente de zero: E igual a 1. (+a)°=1e (-b)°=1

Conjunto dos nimeros racionais — Q m
Um ndmero racional é o que pode ser escrito na forma ,,; , onde m e n sdo nimeros inteiros, sendo que n deve ser diferente de zero.

Frequentemente usamos m/n para significar a divisdo de m por n.

N CZ C Q(N esta contido em Z que esta contido em Q)

Subconjuntos:
simBOLO REPRESENTACAO DESCRICAO
* Q* Conjunto dos numeros racionais ndo nulos
+ Q, Conjunto dos nimeros racionais ndo negativos
*e+ Q*, Conjunto dos numeros racionais positivos
- Q_ Conjunto dos nimeros racionais ndo positivos
*e- Q*_ Conjunto dos niumeros racionais negativos

Representag¢do decimal
Podemos representar um numero racional, escrito na forma de fragdo, em nimero decimal. Para isso temos duas maneiras possiveis:
12) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, um nimero finito de algarismos. Decimais Exatos:

2
= =04
5

22) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, infinitos algarismos (nem todos nulos), repetindo-se periodicamente Decimais
Periddicos ou Dizimas Periddicas:

1
— =0,333...
3

Representagdo Fracionaria

E a operagdo inversa da anterior. Aqui temos duas maneiras possiveis:

1) Transformando o nimero decimal em uma fragdo numerador é o nimero decimal sem a virgula e o denominador é composto pelo
numeral 1, seguido de tantos zeros quantas forem as casas decimais do nimero decimal dado. Ex.:
0,035 = 35/1000

2) Através da fragdo geratriz. Ai temos o caso das dizimas periddicas que podem ser simples ou compostas.
— Simples: o seu periodo é composto por um mesmo nimero ou conjunto de nimeros que se repeti infinitamente. Exemplos:

" Dadd.. . * 0313131 N
Periodo; 4 (1 algarismo) Periodo 31 2 algarismos) Peﬁfjﬁgﬁg?&.. O stgaromos)
4 31
0.444.. =2 0,313131.. = 579
7 99 0278278278 =2 -

[ w)
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Procedimento: para transformarmos uma dizima periddica simples em fragdo basta utilizarmos o digito 9 no denominador para cada
quantos digitos tiver o periodo da dizima.

— Composta: quando a mesma apresenta um ante periodo que nao se repete.
a)
Parte ndo periddica com o

periodo da dizima menos a
parte ndo periodica.

058333 /583 —58' 525 525:75 7
’ e 000, 900 900:75 12

Simplificando

Parte nao _
periddica 2 algarismos
com 2 zeros
algarismos Periodo 1 algarismo 9
com 1
algarismo

Procedimento: para cada algarismo do periodo ainda se coloca um algarismo 9 no denominador. Mas, agora, para cada algarismo do
antiperiodo se coloca um algarismo zero, também no denominador.

b)

637-63 _ 571

Nimeros que n3o se /\ /\
e e

6,37777..= e oD
Periodoiguala 7 ,_l —* 1 algarismo que ndo se repete depois
1 algarismo-> 1 nove da virgula -> 1 zero

4 7
Eﬁ — temos wma fracio mista, tranformando —a — (6.90 4+ 34) = 574, logo : o0

Procedimento: é o mesmo aplicado ao item “a”, acrescido na frente da parte inteira (fragdo mista), ao qual transformamos e obtemos
a fragdo geratriz.

Exemplo:
(PREF. NITEROI) Simplificando a expressdo abaixo

1,3333..42
Obtém-se —
1.5+
2
(A) %
() 1
(C)3/2
(D) 2
(E)3




Resolugao:
1,3333..=12/9=4/3
1,5=15/10=3/2
4 3 17
3'2_% _,
34717
23 3]

Resposta: B

Carateristicas dos nimeros racionais
O mddulo e o nimero oposto sdo as mesmas dos numeros in-
teiros.

Inverso: dado um numero racional a/b o inverso desse nimero
(a/b)™, é a fragdo onde o numerador vira denominador e o denomi-
nador numerador (b/a)".

a, 1 "
() .a=0=(=] ,b=0
b a
Representagdo geométrica
K +1
+2,5 3 159 2 0 2 ., 4154+2 +25

[
) I

Observa-se que entre dois inteiros consecutivos existem infini-
tos numeros racionais.

Operagoes

e Soma ou adigdo: como todo nimero racional é uma fragdo
ou pode ser escrito na forma de uma fragdo, definimos a adi¢do
entre os numeros racionais % e €, da mesma forma que a soma
de fracBes, através de: d

c

< ad + be
d

bd

+

a
b

e Subtragdo: a subtracdo de dois nuUmeros racionaisp e g é a
prépria operagdo de adigdo do nimero p com o oposto de g, isto é:

p-qg=p+(-q)

c

< ad — be
d

bd

a
b

ATENCAO: Na adigéo/subtragdo se o denominador for igual,
conserva-se os denominadores e efetua-se a operagéo apresen-
tada.

MATEMATICA

()

Exemplo:

(PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERACIONAIS
— MAKIYAMA) Na escola onde estudo, % dos alunos tem a lingua
portuguesa como disciplina favorita, 9/20 tém a matematica como
favorita e os demais tém ciéncias como favorita. Sendo assim, qual
fragdo representa os alunos que tém ciéncias como disciplina favo-
rita?

(A) 1/4

(B) 3/10

(C)2/9

(D) 4/5

(E) 3/2

Resolugao:
Somando portugués e matematica:

1 9 _ 5+9 _ 14 _ 7
200 20 20 10
O que resta gosta de ciéncias:
L 7 _ 3
10 10

Resposta: B

e Multiplicagdo: como todo nimero racional é uma fragdo ou
pode ser escrito na forma de uma fragdo, definimos o produto de
dois nimeros racionais ¢ e £, da mesma forma que o produto de
fragOes, através de: d

c

X _ =
d

ac

a
b bd

e Divisdo: a divisao de dois nUmeros racionais p e g é a propria
operagdo de multiplicagdo do numero p pelo inverso de g, isto é: p
+q=pxq’

aln

[~ I~
o | A

=R

Exemplo:

(PM/SE — SOLDADO 32CLASSE — FUNCAB) Numa operacio
policial de rotina, que abordou 800 pessoas, verificou-se que 3/4
dessas pessoas eram homens e 1/5 deles foram detidos. J4 entre as
mulheres abordadas, 1/8 foram detidas.

Qual o total de pessoas detidas nessa operacgdo policial?

(A) 145

(B) 185

(C) 220

(D) 260

(E) 120
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NORMAS GERAIS DE CIRCULACAO E CONDUTA

NORMAS GERAIS DE CIRCULAGCAO E CONDUTA

As normas gerais de circulagdo e conduta visam disciplinar e
uniformizar as condutas que condutores e pedestre devem adotar
quando estiverem no transito, normatizando agdes, comportamen-
tos, deveres e proibigcoes.

ALGUMAS REGRAS DE CIRCULACAO

A circulagdo far-se-a sempre pelo lado direito da via, admitin-
do-se as exce¢des devidamente sinalizadas (dai vem a denomina-
¢do de faixa propria, que é a faixa mais a direita da via). As excegdes,
sdo as situagdes em que a circulagdo sera pelo lado esquerdo da via,
também conhecido como mao inglesa.

O condutor deve guardar distancia lateral e frontal entre o seu
e os demais veiculos, bem como em relagdo ao bordo da pista, con-
siderando a velocidade, local, da circulagdo e condigGes climaticas.

Mesmo que indicagdo luminosa do semaforo Ihe seja favora-
vel, nenhum condutor pode entrar em uma interseg¢do se hou- ver
possibilidade de ser obrigado a imobilizar o veiculo na area de cru-
zamento, obstruindo ou impedindo a passagem do transito trans-
versal.

Quando transitando por dire¢des que se cruzem, ao se aproxi-
marem de local ndo sinalizado, terd preferéncia de passagem:

1. ser apenas um fluxo proveniente de rodovia, aquele que es-
tiver circulando nela;

2. no caso de rotatdria o que estiver circulando por ela;

3. nos demais casos o veiculo que vier pela direita.

Quando a pista comportar varias faixas no mesmo sentido, fi-
cam as da esquerda destinadas a ultrapassagem e aos veiculos de
maior velocidade.

A ultrapassagem (veja a definicdo de ultrapassagem) de outro
veiculo em movimento devera ser feita pela esquerda, obedecida a
sinalizagdo regulamentar e as demais normas estabelecidas neste
Cddigo, exceto quando o veiculo a ser ultrapassado estiver sinali-
zando o propdsito de entrar a esquerda;

Todo condutor devera, antes de efetuar uma ultrapassagem,
certificar-se de que:

- nenhum condutor que venha atras haja come¢ado uma ma-
nobra para ultrapassa-lo;

- quem o precede na mesma faixa de transito ndo haja indicado
0 propésito de ultrapassar um terceiro;

- a faixa de tréansito que vai tomar esteja livre numa extensao
suficiente para que sua manobra ndo ponha em perigo ou obstrua o
transito que venha em sentido contrario; Todo condutor ao efetuar
a ultrapassagem devera:

- indicar com antecedéncia a manobra pretendida, acionando a
luz indicadora de diregdo do veiculo ou por meio de gesto conven-
cional de braco;

- afastar-se do usuario ou usuarios aos quais ultrapassa, de tal
forma que deixe livre uma distancia lateral de seguranca;

- retomar, apds a efetivagdo da manobra, a faixa de transito de
origem, acionando a luz indicadora de dire¢do do veiculo ou fazendo
gesto convencional de brago, adotando os cuidados necessarios para
ndo por em perigo ou obstruir o transito dos veiculos que ultrapassou;

A ultrapassagem de outro veiculo em movimento deverd ser
sempre pela esquerda, e o condutor devera:

1. Para ultrapassar, certificar-se que dispde de espaco e visibili-
dade suficiente, garantindo a seguranga.

2. ApOs ultrapassar, retornar o veiculo a direita da via com se-
guranga.

CODIGO DE TRANSITO BRASILEIRO — CTB

3. Antes e apds a ultrapassagem, proceder a sinalizagdo regu-
lamentar.
4. Ao ser ultrapassado, ndo acelerar o seu veiculo.

Nas vias de mdo Unica com retorno ou entrada a esquerda, é
permitida a ultrapassagem pela direita, se o condutor que estiver
na esquerda, indicar e sinalizar que vai entrar para esse lado.

Os veiculos precedidos por batedores terdo prioridade no tran-
sito, assim como os destinados a socorros de incéndio, ambulancia,
operagao de transito e os da policia, que gozardo também de livre
transito e estacionamento, quando em servigo de urgéncia e de-
vidamente identificados por dispositivo de alarma sonoro e luzes
vermelhas intermitentes.

Nas interse¢des e suas proximidades, o condutor ndo podera
efetuar ultrapassagem.

Nenhum condutor devera frear bruscamente seu veiculo, salvo
por razdes de seguranca.

O transito de veiculos sobre os passeios, calgadas e nos acos-
tamentos, sé podera ocorrer para que se adentre ou se saia dos
imdveis ou dreas especiais de estacionamentos.

Os veiculos prestadores de servigos de utilidade publica, quando
em atendimento no leito da via, gozam de livre parada e estacionamen-
to no local da prestagao do servico, desde que devidamente sinalizado.

Antes de colocar o veiculo em circulagdo nas vias publicas, o
condutor devera verificar a existéncia e as boas condi¢des de fun-
cionamento dos equipamentos de uso obrigatdrio, bem como se
assegurar da existéncia de combustivel suficiente para chegar ao
local de destino

O condutor deverd, a todo o momento, ter dominio de seu vei-
culo, dirigindo-o com atengdo e cuidados indispensaveis a seguran-
¢a do transito.

O uso de luzes em veiculo obedecera as seguintes determinages:

| - o condutor mantera acesos os fardis do veiculo, utilizando
luz baixa, durante a noite e durante o dia nos tuneis providos de
iluminagdo publica;

Il - nas vias ndo iluminadas o condutor deve usar luz alta, exce-
to ao cruzar com outro veiculo ou ao segui-lo;

Il - atroca de luz baixa e alta, de forma intermitente e por curto
periodo de tempo, com o objetivo de advertir outros motoristas, s
podera ser utilizada para indicar a intengdo de ultrapassar o veiculo
que segue a frente ou para indicar a existéncia de risco a seguranga
para os veiculos que circulam no sentido contrario;

IV - o condutor mantera acesas pelo menos as luzes de posi¢do
do veiculo quando sob chuva forte, neblina ou cerragdo;

V - O condutor utilizara o pisca alerta nas seguintes situagdes:

a) em imobilizagdes ou situacGes de emergéncia;

b) quando a regulamentacgdo da via assim o determinar;

VI - durante a noite, em circula¢do, o condutor manterd acesa
a luz de placa;

VIl - o condutor manterd acesas, a noite, as luzes de posi¢ao
quando o veiculo estiver parado para fins de embarque ou desem-
barque de passageiros e carga ou descarga de mercadorias.

O condutor de veiculo s6 podera fazer uso de buzina, desde
que em toque breve, para fazer as adverténcias necessarias a fim de
evitar acidentes e fora das areas urbanas, quando for conveniente
advertir a um condutor que se tem o propdsito de ultrapassa-lo.

Ao regular a velocidade, o condutor devera observar, constan-
temente, as condi¢Ges fisicas da via, do veiculo e da carga, as con-
di¢Ges meteoroldgicas e a intensidade do transito, obedecendo aos
limites maximos de velocidade estabelecidos para a via.
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A velocidade maxima permitida para a via sera indicada por meio de sinaliza¢cdo, obedecidas suas caracteristicas técnicas e as condi-
¢Oes de transito. Onde ndo existir sinalizacdo regulamentadora, a velocidade méaxima sera de:

| - nas vias urbanas:

a) 80 Km/h, nas vias de transito rapido:

b) 60 Km/h, nas vias arteriais;

¢) 40 Km/h, nas vias coletoras;

d) 30 Km/h, nas vias locais;

Il - nas vias rurais:

a) nas rodovias:

1) 110 Km/h para automdveis, camionetas e motocicletas;
2) 90 Km/h, para 6nibus e microénibus;

3) 80 Km/h, para os demais veiculos;

b) nas estradas,

1) 60 Km/h para todos os veiculos.

- A velocidade minima que o condutor pode transitar, ndo podera ser inferior a metade da velocidade maxima estabelecida para a via,
respeitada as condi¢cdes operacionais de transito e da via.

- O ciclista desmontado empurrando a bicicleta equipara- se ao pedestre em direito e deveres.

- E assegurada ao pedestre a utilizagdo dos passeios e passagens nas vias urbanas e do acostamento nas vias rurais

- Nas areas urbanas, quando ndo houver acostamento ou quando ndo for possivel a sua utilizagdo, a circulagdo de pedestre na pista
de rolamento devera ser feita com prioridade sobre os veiculos, pelos bordos da pista, em fila Unica, exceto em locais proibidos pela sina-
lizacdo e quando a seguranca ficar prejudicada.

- Para cruzar a pista de rolamento o pedestre tomara pre- caugles de seguranca, levando em conta a visibilidade, a distancia e a velo-
cidade dos veiculos, utilizando sempre as faixas ou passagens a ele destinadas sempre que estas existirem numa distancia de até cinquenta
metros dele. Onde ndo houver faixa ou passagem, o cruzamento da via devera ser feito em sentido perpendicular ao de seu eixo;

- nas intersecGes e em suas proximidades, onde ndo existam faixas de travessia, os pedestres devem atravessar a via na continuagdo
da calgada e ndo deverdo adentrar na pista sem antes se certificar de que podem fazé-lo sem obstruir o transito de veiculos;

- uma vez iniciada a travessia de uma pista, os pedestres ndo deverdo aumentar o seu percurso, demorar-se ou parar sobre ela sem
necessidade.

- Os pedestres que estiverem atravessando a via sobreas faixas delimitadas para esse fim terdo prioridade de passagem, exceto nos
locais com sinalizacdo semafdrica, onde deverdo ser respeitadas as disposi¢cdes deste Codigo.

- Nos locais em que houver sinalizagdo semafdrica de controle de passagem sera dada preferéncia aos pedestres que ndo tenham
concluido a travessia, mesmo em caso de mudanca do semaforo liberando a passagem dos veiculos.

- E obrigatdrio o uso do cinto de seguranga para condutor e passageiros em todas as vias do pafs.

CRIMES DE TRANSITO.INFRAGOES E PENALIDADES

O Cddigo de Transito Brasileiro (CTB) detalha cada tipo de infragdo e suas consequéncias. A maioria dos condutores sé presta atengdo
em tudo o que estd descrito no CTB sobre as infragdes e outras informagdes enquanto estdo cursando as aulas de legislacdo. Logo que
conseguem a aprovagdo no exame, pensam que ndo precisam mais saber tudo isso, mas esse é um grande — e perigoso — engano.

O CTB classifica as infragGes no transito como leves, médias, graves e gravissimas. Para essa classificacdo, é levado em conta o risco
que a infracdo apresenta para os demais (e para o proprio condutor).
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Infragdes leves

As infragdes leves sdo aquelas que o CTB entende como as que causam situagdes de menor risco no transito

As penalidades para as infracdes leves sdo multa de RS 88,38 e trés pontos na carteira. Além disso, hd a aplicacdo de medidas admi-
nistrativas quando necessario (como a remogao do veiculo, por exemplo).

EXEMPLOS DE INFRAGOES LEVES

Artigos do
CTB

Responsavel OQutras informagées  Orgéo autuador

Dirigir sem atencdo ou sem os :
52070 efiEnbs indispensgveis a seguranca Condutor R$ 88,38 Consultar o CTB Est/Munic/Rodov 169

Fazer ou deixar que se faca reparo em
53630 veiculos nas vias (quando néo Condutor R% 88,38 Consultar o CTB Municipal/Rodov 179,11
rodovia/transito rapido)

Estacionar afastado da guia da - =
53980 calcada (meio-fio) de 50¢m a 1m Condutor RE 88,38 Consultar o CTB Municipal/Rodov 18171
54440 Estacionar nos acostamentos Condutor R$ 88,38 Consultar o CTB Municipal/Rodov 181 * VIl
55840 Haigatastatuld o gealeala Condutor RS 88,38 Consultar o CTB MunicipalRodoy 182~ I
(meio-fio) de 50cm a 1m ' p
seosp ~ Pararem desacordo com as posices  condutor RS 88,38 Consultar o CTB MunicipalRodov 182 * IV
56221 Parar no passeio Condutor R$ 88,38 Consultar o CTB Municipal/Rodov 182 * VI
56222 Parar S°b;§g§g Jestinada a Condutor RS 88,38 Consultar o CTB MunicipalRodov 182 *VI
56223 Parar nas ilhas ou reflgios Condutor R$ 88,38 Consultar o CTB Municipal/Rodov 182 * VI
56224  Pararnos canteiros centrais/divisores ¢ oqgu0 RS 88,38 Consultar o CTB MunicipalRodov 182 *VI

de pista de rolamento

Responsavel Outras informagées  Orgio autuador A“::?]?; do
56225 Parar nas marcas de canalizacio Condutor R$ 86,38 Consultar o CTB Municipal/Rodov 182 * VI
seg10  |ransitarna faixalpista da direita requl o0 4,p0r RS 88,38 Consultar 0 CTB MunicipallRodov 184 %1

circulacdo exclusiva determ veiculo

Ultrapassar veiculo em movimento que -
59830 integre cortejoldesfilefformagao militar Condutor R$ 83,60 Consultar o CTB Municipal/Rodov 205

Fazer uso do facho de luz alta dos
64400 fardis em vias prg;igas de iluminacao Condutor RS 88,38 Consultar o CTB Municipal/Rodov 224
publica

Usar buzina que ndo a de toque breve

64830 como adverténcia a pedestre ou Condutor R$ 86,38 Consultar o CTB Municipal/Rodov 227 %1
condutores
64910 Usar buzina prolongada e Condutor RS 88,38 Consultar 0 CTB MunicipallRodov 227 * I

sucessivamente a qualguer pretexto

65050 ~ Usarbuzinaentrs asvinieeduaseas  ¢ongytor RS 88,38 Consultar o CTB MunicipalRodov 227 =1l
65130 Usar buzina em locais e horarios Condutor RS 88,38 Consultar 0 CTB MunicipallRodov 227 * IV

proibidos pela sinalizacao

Usar buzina em desacordo ¢/ os
65210 padries e freqlﬂégcias estabelecidas Proprietario R$ 86,38 Consultar o CTB Municipal/Rodov 227V
pelo Contran

Conduzir veiculo sem os documentos
69120 de porte obrigatério referidos no CT8 Condutor R% 88,38 Consultar o CTB Estadual/Rodov 232




Responsavel

CODIGO DE TRANSITO BRASILEIRO — CTB

Qutras informacgoes

Orgéo autuador

Artigos do

CTB

Deixar de atualizar o cadastro de
Tl registro do veiculo

Deixar de atualizar o cadastro de
s habilitacde do condutor

E proibido ao pedestre
73820 permanecer/andar pista, exceto p/
cruza-las onde permitido

E proibido ao pedestre cruzar pista de
73901 rolamento de viaduto exc onde
permitido

E proibido ao pedestre cruzar pista de
73902 rolamento de ponte exceto onde
permitido

E proibido ao pedestre cruzar pista de
73903 rolamento de tineis exceto onde
permitido

E proibide ao pedestre atravessar via
74040 drea cruzamento exc onde permitido p/
sinaliz

E proib pedestre utilizar via em
74120 agrupam que perturbe trins/prat
esporte/desfile

E proibido ao pedestre andar fora da
T faﬁ:a propria

E proibido ao pedestre andar fora da
Tl passarela

Proprietario

Condutor

Pedestre

Pedestre

Pedestre

Pedestre

Pedestre

Pedestre

Pedestre

Pedestre

Responsavel

R$ 88,38

R% 88,38

R 44,19

R$ 44,19

R% 4419

R 4419

R 44,19

R$ 44,19

R$ 44,19

R$ 44,19

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consulte o CTB

Qutras informacdes

Estadual

Estadual

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Orgéo autuador

241

241

254 * |

254 =1

25471

254 =1

254 *111

2547 IV

254"V

254"V

Artigos do

CTB

E proibido ao pedsstre andar fora da
et passagem aérea

E proibido ao pedestre andar fora da
Sl passagem subterrdnza

E proibido ao pedestre desobedecer a
S sinalizacio de trinsito especifica

Infragoes médias

Pedestre

Pedestre

Pedestre

R 44,19

RE 44,19

R 44,19

Consulte 0 CTB

Consulte o CTB

Consulte 0 CTB

MunicipallRodov

MunicipallRedov

MunicipallRedov

254"V

264V

254 * Vi1

As infragdes médias sdo aquelas que, de acordo com o CTB, apresentam um nivel de perigo mediano.
As penalidades para as infracbes médias sdo multa de RS 130,16 e quatro pontos na carteira, além da aplicacdo de medidas adminis-
trativas quando necessario (como a remocao do veiculo, por exemplo).

EXEMPLO DE INFRACOES MEDIAS

ci(;:ig;:a Responsavel V::"Io;:l:a Outras informagdes Orgéo autuador A“i(?:; do
52231 Usar ";;‘f;g;’“f;g;u’;eg’fﬁg‘i‘{ié‘gbfe % Condutor RS 130.16 Consultar o CTB Municipal/Rodov 171
52232  Usar V'i"gl.“c'&g:g'gﬁg‘f}”&%ﬁﬁ;gﬁ"bfe % Condutor RS 130.16 Consultar o CTB Municipal/Rodov 171
52311 Alirar do veiculo objetos ou Condutor RS 130.16 Consultar o CTB Municipal/Rodov 172




52312

53470

53710

53800

54100

54350

54600

Abandonar na via objstos ou
substdncias

Deixar o condutor envolvido em
acidente s/ vitima, de remover o
veiculo do local

Ter seu veiculo imobilizade na via por
falta de combustivel

Estacionar nas esquinas e a menos de
5m do alinhamento da via transversal

Estacionar em desacordo com as
posiches estabelecidas no CTB

Estacionar junto/sobre hidr de
incéndio, reg de agualtampa de poco
visit gal sub

Estacionar em guia de calcada
rebaixada destlna a a entradalsaida
de veiculos

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Responsavel

CODIGO DE TRANSITO BRASILEIRO — CTB

RS 130.16

R$ 13016

RS 13016

RE 130.16

RS 13016

R$ 130.16

RE 130.16

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTE

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Outras informacdes

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Orgao autuador

172

178

180

18171

1811V

181, VI

181 *1X

Artigos do
CTB

54790

55090

55250

55500

55760

55920

56300

56491

56492

56493

Estacionar impedindo a movimentacao
de outro veiculo

Estacionar no ponto de
embarque/desembarque de
passageiros transporte coletive

Estacionar na contraméo de direcdo

Estacionar em local/horario proibido
especificamente pela sinalizacio

Parar nas esquinas & a menos 5m do
bordo do alinhamento da via
transversal

Parar afastado da guia da calcada
(meio-fio) a mais de 1m

Parar na area de cruzamento de vias
Parar nos viadutos
Parar nas pontes

Parar nos tineis

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

Condutor

RS 130.16

RS 130.16

R 130.16

RS 130.16

RS 130.16

RS 130.16

R 130.16

R 130.16

RS 130.16

RS 130.16

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Consultar o CTB

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

Municipal/Rodov

181X

181 * Xl

181 =XV

181 % XV

18271

182 * 1l

182 = VIl

182 * Vil

182 * Vil

182 * Vil
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